

把守护人民群众的健康放在首位

商河县卫生健康事业五年发展回顾

聚焦基础建设，推进优质医疗资源扩容

过去的五年，商河县应民生之需，以卫生健康领域重点项目建设为抓手，加快推进民生事业发展。2018年—2020年，县疾控中心综合业务楼、县中医院医技综合楼、县人民医院门诊综合楼、许商街道社区卫生服务中心公共卫生综合楼等项目相继建成投入使用。

2020年以来，又先后开工建设山东第一医科大学第一附属医院鲁北院区、县妇幼保健院、县疾控中心及“一核六翼”基层公共卫生应急中心等10个基础建设项目，总投资16亿元，总建筑面积23万平方米，总投资额和建设规模创历史之最。2021年，商河县康养舞鑫园一期工程顺利完工，二期工程开工建设，全部建成后将新增床位1100余张，致力于打造全市最大的康养项目。一个个医疗项目的加速推进，为全县卫生健康事业发展注入新的动能。

村卫生室作为三级卫生服务网络的网底，对于保障民生基本医疗、缓解农民看病难和看病贵问题，有着不可替代的基础和支撑作用。近年来，商河县大力实施村卫生室标准化建设引领提升工程，共建成省级示范村卫生室4个，市级示范村卫生室21个，县级示范村卫生室93个，村卫生室标准化建设达标率35%，卫生健康高质量发展基础更加厚实。

深化医疗改革，释放最大“健康红利”

过去的五年，商河县坚持医疗、医保、医药“三医”联动改革，有效促进优质医疗资源均衡布局，2家县级公立医院全部取消药品和医用耗材加成，公立医院药占比降至30.8%，较“十二五”末下降10.3个百分点。

五年间，先后建成国家级胸痛中心、国家级卒中中心、市级腹痛中心、县级癌症中心等八大中心以及2个省级重点专科、5个市级重点专科，同时强化高、精、尖

回眸看发展，商河卫健人脸上写满骄傲；展望新未来，商河卫健人内心豪情满怀。过去的五年，商河县委、县政府坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，树牢“大卫生大健康”理念，深入实施“将健康融入所有政策”策略，积极推进医疗资源优化配置，着力强化服务体系体系建设，全县卫生健康事业发展取得新成效，人民群众获得感、幸福感不断增强，先后被授予全国基层中医药工作先进县、省级医养结合示范先行县、山东省卫生县城、省级健康促进县等称号。



商河县树牢“大卫生大健康”理念，人民群众获得感、幸福感不断增强，2021年被授予“省级健康促进县”称号。

医疗技术和设备的引进和推广，全县各级医疗机构医疗设备和专业技术人员不断充实，医疗水平不断提高。为了使更多基层百姓在“家门口”看病更安心、更舒心，商河县深入开展“国家优质服务基层行”活动，12家基层医疗机构全部达到国家基本标准，其中有4家达到国家推荐标准，达标比例33%，卫生健康服务能力显著提升。2019年，商河县被命名全国基层中医药工作先进县，辖区100%的镇街医疗卫生机构、社区卫生服务机构和80%以上的村卫生室能够提供中医药服务，全县共建成省级中医药文化旅游示范基地1处、市级中医药文化建设示范单位3处，形成中医药特色镇村5个，15分钟中医药健康服务圈基本形成。

商河县牢牢把握县域医共体建设方向，不断强化一体化意识、一盘棋思想和一家人理念。2018年，以县人民医院和县中医院为牵头单位，12所镇街医疗卫生

机构为成员单位，采取“1+7”“1+5”模式建成2个紧密型县域医共体，通过对口帮扶、下派“业务院长”等措施，推进优质医疗资源下沉，促进机构更精、机制更顺、活力更足。2019年—2020年，龙桑寺、白桥、殷巷3家由市级医院承办的镇卫生院相继完成交接工作，整体回归商河，为市级医院承办乡镇卫生院工作画上圆满句号，也标志着商河县县域医共体建设管理体制机制进一步理顺。

健全公共服务，打通服务群众“最后一公里”

过去的五年，商河县不断加强医防融合，先后实现家庭医生电子化签约、慢性病移动随访、老年人智慧化健康查体、医疗收费票据电子化全覆盖、电子健康卡就医“一卡通”，并探索实施“基层检查、上级诊断”的新型诊疗模式，启动“互联网+护理”服务，打

施，按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的工作思路，落实落细防控措施，取得全县“零确诊、零感染、零疑似”的重大阶段性胜利。高标准建成3处核酸检测实验室，切实提升了疫情早期监测预警能力：新冠病毒疫苗接种工作高效推进，70岁以上老年人接种率在全市领先。全县慢性病、结核病、地方病防治等工作高水平开展，精神卫生防治工作在全市名列前茅。2020年，完成预防接种全程追溯体系建设，实现疫苗接种信息全程电子追溯，免疫规划疫苗接种率保持在90%以上。

聚焦全域创卫，实现全民共建共享

过去的五年，商河县秉持“大卫生、大健康”工作理念，提出“两级连创、三级同创、全域创建”工作思路，将创卫工作从县城延伸至镇街、农村，并取得丰硕成果。2020年，顺利通过省级卫生县城技术评估，被命名山东省卫生县城，贾庄、玉皇庙、龙桑寺3个镇被命名国家卫生镇；2021年5月，许商、孙集、郑路等9个镇街一次性通过国家卫生镇技术评估，在全省率先实现国家卫生镇创建全覆盖；9月份，顺利通过国家卫生县城技术评估，实现省级卫生县城和国家卫生县城“两级连创”；11月份，全县541个村居全部创成省级卫生村，在全市率先实现省级卫生村全覆盖。通过全域卫生创建，城乡环境发生“蝶变”，城市品质和颜值全面提升。

为进一步提升群众的健康获得感，商河县立足实际，借势借力全域卫生创建，开展省级健康促进县建设，并于2021年12月正式获评“省级健康促进县”，健康促进理念不断深入人心，健康生活方式加快推广，居民健康素养水平持续提升，居民健康状况稳步改善。2021年，全县居民健康素养率水平达26.88%，高出全省平均水平4.8个百分点，成人吸烟率将至16.16%，比全省平均水平低7.77个百分点。

（通讯员 徐迎春）

商河城管“最严管理”常态化，构建“大城管”格局 五个“持续强化”实现城市管理新提升

持续强化基础设施建设，提升城市管理承载能力

加快推进生活垃圾焚烧发电、环卫停车场及其配套设施等重点项目建设，不断完善城市管理基础设施。深入分析影响项目实施的各种制约因素和解决途径，切实加强对上争取、横向沟通协调力度，严格执行项目建设基本程序，强化工程项目质量监管，做好协调服务，倒排工期，列出时间表，切实做好项目跟踪服务，确保项目及时顺利推进。

持续强化城乡环卫保洁质量，将生活垃圾分类工作向纵深推进

紧扣“抓精细、保常态、创一流”工作目标，持之以恒提升环卫作业质量，做好城区主要道路清扫和洒水降尘，做好城市家具一体化保洁，做好重点区域深度清洗，深度保洁，保持好环境卫生最高水平。继续完善生活垃圾分类

投放、分类收集、分类运输、分类处置体系，有效开展检查、督导、宣传活动，推进垃圾分类源头减量，逐步提升厨余垃圾分出量和分出精准度，不断提升分类投放效果、分类收运效率、分类处置能力，发挥示范带头作用，积极打造一批模范小区、模范单位、模范村庄。进一步完善城乡环卫一体化工作机制，加大巡查监管力度，持续开展村容村貌整治行动，集中治理农村环境脏乱差问题，深入推进城乡环卫一体化与垃圾分类融合发展，推进可回收物运处网络与再生资源网络融合发展。

持续强化市容市貌整治，打造更加宜居宜业的生活环境

不断完善网格化管理和“店一档案”工作制度，切实加强市容环境日常巡查管控，针对重点区域加大专项整治力度，灵活引导流动商贩进入便民市场有序经营，把“最严管理”变为常态，把“治脏、治乱、治差”引向深入。加强户外广告牌匾指导监管，临街

建筑外立面整治、窨井盖病害排查和非法小广告治理力度，持续维护好市容环境秩序。加强夜间照明设施巡查管护，确保灯具和配套设施正常使用，按规划做好道路照明、功能照明和景观照明的全面完善和品质提升。

持续强化综合行政执法改革，让群众在每一起案(事)件处理中都能感受到公平公正

坚持依法行政，规范执法人员执法行为，明确执法权限，统一使用文明执法用语，切实做到有礼有据有节；做好案件证据记录并全面系统归档保存，做到全过程留痕和可回溯管理；继续规范案件办理程序，加强与职能部门的沟通衔接，认真及时办理移交的相关案件，严格把好案件审核，做到每件案子事实清楚、依据正确、程序合法、处罚适当，确保办案准确；聚焦夜间施工扰民、餐饮油烟、渣土扬尘、超限超载等重点范畴，充分发挥执法部门职能作用，严厉打击各类违法违规行为。

持续强化长效机制建设，构建全民参与的“大城管”格局

深入推进城市治理“路长制”，充分发挥路长作用，不断完善运行机制，加强责任部门团结协作，形成多网融合的城市治理新模式，推动城市治理科学化、精细化、制度化水平全面提升。进一步加大“门前五包”责任制落实力度，加强宣传引导，加快协议书签订和公示牌安装，广泛发动市民参与城市管理，形成全社会支持、关心、参与城市管理的良好氛围。继续巩固市民投诉件办理回复成果，坚持群众投诉无小事的服务理念，抓好“转办、督办、反馈、分析”等重要环节，努力提高办结质量，增强服务水平。

（通讯员 赵玲华）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉